

以供应链整合带动产业转型

台商投资区两大供应链中心同步成立

6月17日,泉州台商投资区健身器材供应链集散中心与全球雕艺产业供应链服务中心同步揭牌,以供应链整合推动产业向“全球价值链高地”跨越,为泉州内外贸一体化高质量发展注入新动能。 □通讯员 杨婷婷 融媒体记者 黄枫 文/图

智造扬帆 构建大健康产业生态枢纽

当天上午,泉州台商投资区健身器材供应链集散中心在舒华体育股份有限公司正式揭牌,这是泉州台商投资区贯彻落实市委、市政府有关部署要求,推动内外贸高质量发展的重要里程碑,更是助力泉州台商投资区健身器材产业集聚发展、资源整合的关键一步。

据悉,健身器材产业是泉州国家级体育先进制造业产业集群的重要组成部分,泉州台商投资区已形成以舒华体育、野小兽运动为龙头的完整产业链,从研发设计到智能制造、品牌出海的创新生态蓬勃发展。该集散中心的成立,不仅是“产业高地

的新地标”,更是“链式升级的强引擎”,通过“集成创新、降本增效、开放共享”的生态构建,提升供应链响应速度与制造柔性。

接下来,台商投资区将依托泉州跨境电商优势,助力企业拓展欧美、东南亚市场,同时以更高标准持续优化营商环境,精准招引关键项目,搭建高水平开放平台,共同将泉州台商投资区健身器材供应链集散中心打造成为引领行业、辐射全国、影响全球的产业枢纽。现场,5家金融机构为健身器材供应链企业联合授信100亿元,舒华体育与野小兽同步签署战略合作伙伴协议,为产业发展注入金融与合作双动力。



为进一步大力发展战略旅游,坚持文塑旅、以旅彰文,推动海丝文化基因与现代科技元素创新融合,6月18日,百崎回族乡举办“福籽同心圆”之“百崎宴千帆·丝路探蔚蓝”郑和文化节,把文化体验和美食狂欢玩出新花样,让历史从典籍里“走”出来,让文化在互动中“活”起来,让海丝精神在传承中“热”起来,奏响新时代民族团结进步的华彩乐章。

□融媒体记者 黄枫 通讯员 杨月明 文/图

一场家宴 感受海丝文化

一场“可赏、可闻、可品”的郑和家宴文化体验活动在一段“海丝往事”中盛大启幕,引领现场人员穿越时空,重返620年前的百崎古港。百崎回族乡相关负责人致辞,阐释了百崎回族乡在传承历史文化血脉、塑造民族特色品牌、推动文旅深度融合上的坚定决心与创新实践。“文脉活化·盛典情景沉浸演绎”表演惊艳登场,演员们通过沉浸式情景剧,生动再现郑和使团与百崎先民的交往故事,而灵动的舞姿与淳朴的童谣交织,将沉睡的文脉深情唤醒,为现场观众献上了一场别开生面、直击心灵的文化飨宴。

在“家宴工坊”体验区,参与者化身非遗传承人,在手艺人的悉心指导下,制作翰润、肉丸等闽南特色美食,开启一场味蕾与文化的双重修行,在美食体验中感受海丝文化。

一场比赛 探寻海丝味道

在泉州海事学校烹饪实训中心,香气氤氲、匠心涌动,“郑和家宴”创意赛火热开赛。本次赛事以闽南海产“宴”为核心主题,汇聚8支参赛队伍同台竞技,各队自采食材,现场烹制两道兼具创意与文化底蕴的佳肴,从“色香味

形”到“文化内涵”,多维度展开“舌尖上的海丝对话”。

评委团从刀工技法、风味创新、摆盘美学及文化叙事等层面进行专业点评,深度解析“郑和家宴”中传统与现代的交融碰撞。



在“家宴工坊”体验区,参与者在手艺人的悉心指导下,制作翰润、肉丸等闽南特色美食。



匠心铸魂 链通全球文化贸易新枢纽

泉州台商投资区全球雕艺产业供应链服务中心揭牌仪式在海峡雕艺文化园举行,标志着台商投资区向打造具有国际影响力的雕艺产业供应链枢纽迈出了关键一步,为泉州乃至全球的雕艺产业高质量发展注入强劲动力。

雕艺作为“承载中华优秀传统文化精髓的千年瑰宝”之一,在台商投资区已形成深厚产业积淀:超千家雕艺企业、3万从业人员,年产值超过120亿元,产品远销120多个国家,“张坂木雕”更获国家地理标志与非遗认证。服务中心的成立是台商投资区雕艺企业坚定文化自信、服务国家文化强国战略的重要举措,将打造集“信息汇聚、订单协同、材料集采、精益制造、国际物流、金融服务”于一体的一站式平台,系统性破解“信息不对称、采购成本高、跨境

交易难”等难题。“唐雕宋桥元港”的文化IP将通过供应链整合进一步释放国际影响力,推动雕艺产业从“区域集聚”向“全球布局”跨越。现场,5家驻区金融机构也为雕艺产业供应链企业授信100亿元,为雕艺产业供应链注入了金融活水,构筑起从原料采购到创意设计、从生产制造到跨境贸易的全链条金融服务生态。

未来,两大中心将分别聚焦“智造升级”与“文化出海”,形成“以供应链整合带动产业转型”的示范样本。根据规划,台商投资区将深化政银企、产学研协同,推动健身器材与雕艺产业从传统制造向“现代服务+全球贸易”转型,力争成为泉州连接国内国际双市场的核心节点,为区域经济高质量发展树立新标杆。

体验历史文化 传承海丝精神

百崎回族乡举办郑和文化节



一场研学 解锁航海奥秘

海风轻拂,智慧启航。游客家庭与辖区亲子代表携手同行,通过“科普研学+模拟实操+公益实践”的沉浸式体验,踏上了一场解锁航海奥秘、传承海丝精神、践行海洋保护的独特旅程。在泉州海事学校,参与者聆听航海知识讲堂,复原古人“过洋牵星”导航术;坐进270°实景模拟驾驶舱,紧握舵盘,亲身体验劈波斩浪的掌舵豪情;学习海上急救、应急通讯,掌握“生命方舟”生存技能。转场至充满生机的白奇滩涂,亲子家庭

赶海拾贝、净滩护海,用行动守护蔚蓝海岸。从课堂到滩涂,从知识到行动,这场研学之旅不仅让参与者触摸到百年海丝的科技密码,更在心中种下“向海强国”的种子,点燃守护蔚蓝家园的责任与热情。

这场跨越620年的“海丝之约”,不仅唤醒了沉睡的历史记忆,更赋予传统文化崭新的生命力。下一步,百崎回族乡将创新文旅融合模式,传承古代航海智慧,培育海洋强国意识,续写海丝文化新篇章。

强化食品监管 保障舌尖安全

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员吴依婷)为进一步加强校园食品安全监管,规范膳食经费管理,保障广大师生“舌尖上的安全”,近日,泉州台商投资区市场监督管理局联合区教育文体旅游局、区公安分局、区财政金融与国资局、区民生保障局等多部门,共同开展了2025年春季学期校园食品安全和膳食经费联合检查工作。

检查中,各部门执法人员通过现场检查、查阅档案资料、座谈交流等多种方式,对校园食品安全和膳食经费管理情况进行了深入细致的审查。检查内容涵盖膳食经费管理情况、供餐运营管理情况、校长负责制管理情况、进货查验制度落实情况、加工制作过程控制情况、营养供餐情况以及社会共治情况等。

执法人员重点审查了膳食经费管理不规范、招标采购把关不严、进货查验制度不落实、加工制作过程不规范、营养配餐不达标等问题。针对检查过程中发现的问题,执法人员秉持着严谨负责的态度,现场给予了详细的整改建议,并要求学校立即进行整改。同时,强调学校要举一反三,深入排查潜在风险,切实落实主体责任,将食品安全和膳食经费管理工作落到实处。

深入重点区域 查找身边隐患

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员章志强)在2025年“安全生产月”活动的推动下,为充分发挥大学生志愿服务队的积极作用,深化消防宣传工作,近日,泉州台商投资区消防救援大队联合泉州华光摄影学院消防志愿服务队,开展“查找身边火灾隐患”活动。

活动期间,大学生志愿者们在专业消防宣讲员的指导下,深入教学楼、宿舍楼、图书馆和食堂等校园重点区域。他们仔细检查各楼层安全出口和疏散通道是否畅通无阻;查看室内消火栓有无被遮挡、箱体是否破损,以及箱内设施器材是否存在丢失、损坏或被杂物堆放的情况;还检查了灭火器、应急照明灯和安全出口标志是否能正常使用。同时,志愿者们重点排查了学生寝室是否存在使用大功率电器、排插超负荷用电以及未熄灭烟蒂随意丢弃等问题。志愿者们运用前期所学的消防知识,认真排查显见性火灾隐患,并及时将发现的问题反馈给学院宿管和保安处,以确保隐患能够得到有效整改。

此外,志愿者们还向同学们分发了消防宣传单,积极传播防火、灭火和逃生等方面的知识,着重分享了“小火快跑、浓烟关门”等实用要点。他们提醒大家要时刻关注校园消防安全和电动自行车安全,全力营造“人人讲安全、个个会应急”的全民消防安全氛围。

双线课堂培训 打破时空限制

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员陈江湖)建筑行业中,动火作业与建筑保温材料使用的安全问题至关重要。近日,泉州台商投资区自然资源与规划建设交通局创新开展“双线课堂”培训活动,在动火和保温两大领域攻坚,为建筑安全筑牢防线。

此次培训采用“双线并行”模式,有效打破传统培训时空限制。线下,120余名在建项目安全员、施工员、质量员齐聚一堂,学习热情高涨,现场学习氛围浓厚。线上,泉州市建设工程质量安全站高级工程师林志忠通过住建系统直播授课,结合实际案例,细致剖析动火作业等危险作业管控要点。台商区建工质安办高级工程师危启银在线下补充强调,确保学员理解到位,实现了培训全覆盖。

据了解,培训课程具有很强的针对性,专门针对动火作业和建筑保温材料两大高风险领域定制内容。在动火作业板块,进行全链条教学,涵盖许可审批、监护标准、火灾扑救流程等内容,让学员明白各环节重要性及操作方法。在建筑保温材料领域,深度解析材料燃烧行为分级、防火构造要求及进场验收管控要点,结合典型事故案例,增强学员风险意识。同时,培训老师现场演示保温材料进场验收步骤,将专业知识转化为实用的“现场实操指南”。

主办方表示,通过培训,从业人员的风险辨识与应急处置能力明显提升,对安全风险有了更深刻认识。培训还推动建筑施工安全管理从“被动防范”向“主动防控”升级,为辖区在建项目构建双重安全屏障,为工程建设安全生产保驾护航。